

以步为笔 以汗为墨

——桃浦镇“城管蓝”的四季守护

“他们以脚步为笔、汗水为墨，在桃浦镇的四季卷轴上，默默书写着关于秩序、安全与温度的平凡史诗。”下面的故事不仅是桃浦镇综合行政执法队2025年度的日志，更是一部镌刻在城市肌理深处的守护诗篇。

新春序曲：步履丈量团圆时，蓝衣守护年味浓

除夕清晨，城市尚在梦乡，执法队的队员们已踏上街巷，开启“年市容查漏补缺”的特别任务。从除夕到初七，这份以脚步丈量街巷的“春节值守”，成了队员们别样的“年俗”。当万家灯火点亮团圆盛宴，他们持续细致的巡查，默默守护着辖区的整洁与安宁。

春夏交响：法治春风拂桃浦，星夜守护安民心

春夏之交，执法队的队员带着一摞摞精心准备的普法材料，走进社区、学校、企业、商铺与工地，开展巡回宣传。在新普陀小学（西校），一场别开生面的法治课堂，将文明与责任的种子播撒进童心；在社区广场，通俗易懂的讲解让法律法规融入日常。夜幕降临，守护转入另一种节奏。针对电动车违规充电隐患，多次专项夜间整治在星月下展开，队员们深入小区楼道、车棚，耐心劝导、严谨排查，将安全理念送达每家每户。随着气温升高，工地噪声投诉增多，执法队及时调整勤务，增加夜间巡查频次，对违规施工行为快速响应、依法处置，用不眠的灯火守护居民夜间的安宁。

盛夏和弦：晨护稚子晚净街，双线并进绘清凉

暑期来临，执法队会开启“早 A 晚 C”双重守护模式。早 A（accompany，陪伴、守护）：暑托班开课之际，“护校专项行动”同步启动。重点时段，队员们化身“校园守护者”，在学校周边疏导人流、规范共享单车停放、清理占道经营摊位，为孩子们筑起安全通



金汇镇贤苑社区：党建引领汇“邻”力 贴心服务暖家园

奉贤区金汇镇贤苑社区党支部紧扣党建引领主线，精心打造“社区贴心人·处处友‘邻’声”工作品牌，着力构建“邻声倾听、响邻呼声、汇邻共治”服务体系，有效激活基层治理“邻聚力”，推动社区服务“零距离”。

社区党支部发挥核心引领作用，建立健全党支部、业委会、物业及居民代表等多方参与的联席议事机制，协同解决停车管理、邻里矛盾等民生问题。推行网格化精细管理，配备“响邻”网格员，实现“人在格中走、事在网中办”；依托线上平台建立“10分钟响应圈”，使问题处理效率提升60%以上。通过“邻里茶话会”等民主协商形式，形成有事共商、和谐共建的良好氛围。

党支部积极盘活社区空间资源，打造“巾帼耕花坊”“七色光邮栈”等8个特色活动阵地，构建“多彩好邻里”服务圈，定期举办主题集市等活动，促进邻里交往；组建以退休党员、教师为骨干



的“FLY”志愿者队伍，在助老扶幼、纠纷调解等方面发挥积极作用。

针对双职工家庭需求，党支部开设“四点半课堂”，结合传统节庆开展“童绘四季”等特色活动，丰富青少年课余生活，同时关注儿童安全成长，邀请专业人士开设安全教育课堂并开展实操演练。面向老年人，则联合社区卫生服务中心提供健康管理、免费体检等服务，组织兴趣小组，并链接共建资源开展节日慰问；积极整合资源，推出“帮依一把”等系列帮扶项目，为高龄独居老人及困难家庭提供精准关爱与支持，推动实现从“人找政策”到“政策找人”的转变。

贤苑社区党支部成功将党组织优势转化为社区治理效能，营造出“陌邻变友邻、友邻变亲邻”的温暖氛围。未来，社区将持续深化党建引领，探索共建共治共享新路径，让“邻聚力”持续激发社区活力。

高行社卫中心 VIMC 案例入选上海市视觉健康智能管理中心优秀案例

高行社区卫生服务中心视觉健康智能管理中心（VIMC）于2024年12月正式建成投用。2025年1月，上海市眼病防治中心专家组完成现场验收；2025年3月，中心迎来重要里程碑，荣获上海市视觉健康智能管理中心优秀示范单位“五星级单位”称号；2025年10月，获批首批“上海市视觉健康数字创新社区”试点单位。

为破解孕妇眼底病变的“早发现难、早干预难”的痛点，浦东新区高行社区卫生服务中心组建了由社区妇保医师、VIMC工作人员、眼科医师等构成的眼健康管理团队，创新“VIMC+孕产妇早期建册”融合模式。该模式依托多科室协作，将眼底筛查纳入孕产妇管理系统，通过VIMC完成无创、快速的眼底筛查；借助AI辅助诊断技术，系统可在60秒内完成初步分析，精准识别微动脉瘤、出血、渗出等早期病变征象，再经专业医师复核，实现“早发现、早干预、早治疗”的防控

目标。

近日，这一创新模式获上海市眼病防治中心认可，中心VIMC案例《守护心灵之窗，照亮母婴之路——妊娠期高危孕产妇眼病筛查管理新模式》成功入选上海市视觉健康智能管理中心优秀案例。2025年12月10日，中心受邀向全市200余名眼病防治人员分享相关经验。

“将孕产期眼底筛查纳入常规服务，这项检查安全、快速、无创，是孕期健康管理的重要一环。保护好眼睛，就是为母婴安全多加一道保险。社区卫生服务中心作为居民健康的‘第一道防线’，具有离家近、等候时间短、服务连续等独特优势。我们计划明年进一步完善这一模式，将其扩展到更广泛人群，最终打造覆盖全人群、全周期的社区视觉健康服务生态。”中心副主任张瑜在分享会上表示。

从“管理”到“服务”：“多格合一”破解民生关键事

在上海超大城市治理体系中，“一网统管”的神经末梢深深扎根基层土壤，绽放出“多格合一”的实践之花。浦东新区金桥镇综合行政执法队严格落实镇党委“网格党群服务阵地新型领域党建服务专员”工作部署，毅然将工作重心从“单向管理”转向“双向服务”，把执法触角延伸至社区肌理，通过“多格合一”机制无缝嵌入基层治理网络。执法队员化身为百姓身边的“金小管”，以党建为引领、服务为内核、法理为准绳、柔情为纽带，在一件件关乎民生冷暖、社区和谐的具体事务中，书写着新时代“枫桥经验”的生动篇章。

社区治理千头万绪，核心在于精准回应每一个看似微小却关乎群众切身利益的诉求。金桥镇在“多格合一”基础上细化治理颗粒度，设置了包括营商环境服务、安全巡查、环境管理、民情联络、法律服务、文化宣传、志愿引导、网格管理、应急协调等功能的“九大员”机制。金桥镇综合行政执法队作为“九大员”之一，积极响应市民诉求，摒弃单纯处罚思维，主动扮演协调员、宣讲员、贴心人等多元角色，依托综合网格内的党建联席会议、街事会等平台，将城管执法职能与党建服务专员身份深度融合，联动多方力量破解治理难题。

这种“服务型治理”理念，在某小区空调外机违规安装案处置中得到充分彰显。面对居民因客观条件限制，难以将新空调安装至20年前设计的指定机位这一困境，执法队员未止步于一罚了之。他们主动牵头，组织居委、物业、业委会召开多轮联席会议，耐心解读《上海市空调设备安装使用管理规定》，引导各方认识到规范安装不仅关乎社区美观，更涉及公共安全与邻里权益；同时推动业委会修订



业主公约，完善社区共治规则，让治理既有力度更有温度。

在处理艾灸店铺烟味扰民这一矛盾尖锐的投诉时，“金小管”们更展现出十足耐心与治理智慧。起初，店铺负责人因“艾烟有益”的认知偏差，对整改十分抵触。执法队员多次上门沟通，既换位思考体谅商户经营成本与发展需求，又向经营者严谨阐明《大气污染防治法》等相关法规要求，还针对性提出改用电子烤灯等务实替代方案。通过反复沟通、精细指导，最终促使商户主动整改，彻底消除异味困扰，赢得投诉居民与商户的双重认可。

这些案例仅是“金小管”日常工作的一瞥。从深入社区推动垃圾分类精细化，到联合整治小区停车位乱堆物现象；从规范房地产中介市场、维护交易公平，到牵头多部门联动打击群租行为……在沈祎俊等党员骨干的带领下，通过“党建+服务+治理”的实践路径愈发清晰。他们以“九大员”身份融入网格，通过多元工作法，将普法宣传、矛盾调解、隐患排查、环境优化等服务送到企业门口、居民楼下。

金桥镇综合行政执法队的实践证明，“多格合一”不仅是物理空间的整合，更是治理理念的升级与服务资源的聚合。聚焦民生“关键小事”，联动网格内外多元力量，执法队探索出以“四两拨千斤”为核心的柔性工作法：以党建引领的“巧劲”凝聚共识，以法规宣导的“韧劲”化解矛盾，以换位思考的“贴心”消除隔阂，以协同共治的“杠杆”破解难题。这种举重若轻、疏堵结合的治理方式，真正将治理“最后一公里”变为服务“零距离”，在夯实党建引领基层治理根基的过程中，以最小干预实现最大治理效能，当好社区的“贴心人”与和谐的“守护者”。

金汇镇泰日社区：精细治理惠民生 长效服务筑和谐

2025年以来，奉贤区金汇镇泰日社区党总支坚持“以人民为中心”的发展思想，通过一系列党建引领社区治理的具体实践，将组织优势深度融入环境整治、民生服务与社区共建三大领域，探索出一条独具特色的精细化治理路径，有效提升了居民的幸福感与归属感。



针对困扰居民的污水管网堵塞外溢这一“老大难”问题，社区党总支牵头成立“问题处置工作小组”，依托“红色议事会”机制，联合城管、物业等多方力量，通过现场踏勘厘清责任，形成整改清单。在解决管道堵塞难题过程中，党总支积极链接区域化党建资源，精准定位淤堵源头并督促整改；同时建立居委、物业、居民代表定期联席会议制度，使相关区域投诉量大幅下降。

在回应新兴群体需求方面，针对辖区内骑手小哥反映的“换电难、耗时久”等现实诉求，社区党总支将换电柜建设列为重点民生项目。通过三级组织

三方共管的长效维护机制，确保换电服务安全、便捷、持续可靠，赢得骑手小哥们的一致好评。

此外，针对居民长期反映的“晾晒难”问题，社区党总支通过“党建+物业+居民代表”联动机制，精准开展调研、民主协商，成功安装35组公共晾衣架，配套制定管理公约，形成共建共管共享的良好局面。

泰日社区党总支通过“支部建在项目上、组织引领强核心、机制落在长效中”，成功将多项“烦心事”办成“暖心事”，生动诠释了“民有所呼、我有所应”的基层治理新理念。

川沙社区卫生服务中心“一院一品牌”特色项目守护骨关节患者

浦东新区川沙社区卫生服务中心六团分中心“一院一品牌”特色项目——“针灸联合穴位注射治疗骨痹病”，融合中医外治特色与现代注射技术，为区域骨痹患者提供精准、高效的中医药特色服务。该项目聚焦膝骨关节炎、颈椎病、腰椎间盘突出症及骨质疏松等常见骨关节疾病，整合针灸疏通经络与穴位注射靶向治疗的双重优势，深受患者青睐。



该项目诊疗核心为“针灸联合穴位注射”中医外治技术。专病专家徐锦花师从名老中医，经30余年精心钻研，积累了丰富的针灸临床经验，擅长将传统针刺、艾灸等手法与穴位注射技术有机结合。该专病门诊长期以来深受周边居民信赖，形成了良好口碑，常常“一号难求”，充分体现社区居民对这一特色疗法的广泛认可与高频需求。经长期临床实践与患者随访验证，该疗法在缓解疼痛、改善关节功能、提高患者生活质量方面作用明显。

为积极响应附近居民诊疗需求，让居民在“家门口”就能享受到三甲医院专家诊疗服务，打通医疗服务“最后一公里”，六团分中心还特邀曙光医院石氏伤科团队及曙光名中医陈晓宏主任医师定期下沉坐诊并开展指导工作。

业内人士表示，浦东社区基层将启动更多此类能切实解决群众病痛、疗效明确的“一院一品牌”项目，让居民在“家门口”就能享受到更便捷、更优质的医疗服务。